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Acum mă bucur, nu pen
tru că v'am întristat, ci 
pentru că v'aţi întristat 
spre pocăinţă. Pentru că 
întristarea pentru Dumne
zeu naşte pocăinţa ne-
schimbăcioasă spre mân
tuire, iar întristarea lu
mească naşte moarte. 

2 Corinteni, 7, 9—10. 

C e n z u r a t . 

E M O R A B I L A 

P. Si. Episcop Nicolae Colan 

Este aniversarea zilei de 29 Iunie. 
Această zi a serbării sfinţilor Apos
toli Petru şi Pavel, pentru noi, bise
rica, cu credincioşii ei din cuprinsul 
eparhiei Clujului, are o deosebită 
semnificaţie. 

Este memorabila zi, în care cre
dincioşii bisericii noastre după rân-
duiala unei vechi şi înţelepte tradiţii 
şi-au primenit trup şi suflet, ca sub 
aspectul celei mai impunătoare săr
bătoriri să-şi primească pe Ierarhul 
bisericii din capitala Ardealului. 

Lume multă a alergat din toate păr
ţile, ca să asiste la solemna instalare 
a Păstorului său duhovnicesc. Alta, 
deprinsă cu gândurile şi preocupă
rile sale nobile desprinse din slova-i 
pătrunzătoare, a venit să-şi complec-
teze plăcerea din vorba i domoală. 

Din Sibiu, vechea citadelă de 
ştiinţă şi cultură românească, din ve
chiul sanctuar al credinţei progresu
lui şi faptelor mari, întemeiat de vlă
dica Şaguna şi mereu alimentat şi 
însufleţit prin înaltul ptestigiu al /. 
P. S. S. Mitropolitului Nicolae Bălan 
— de acolo s'a desprins un fiu ales şi 
mult apreciat, pentru împlinirea unei 
misiuni nouă şi înalte. 

Din acest mediu s'a smuls cu greu 
P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan, 
şi din inspiraţia Duhului Sfânt revăr
sat în sufletul celor chemaţi să de
cidă a deveni al nostru Arhipăstor, ca 
să descindă în capitala Ardealului. 
A venit să-şi ia în primire turma şi 

misiunea de înaltă şi grea răspun
dere, strâns legate de vrednicia Epis
copului. La Cluj poate şi mai mult! 

Venea însă pregătit şi echipat cu 
toate însuşirile necesare. 

Era înzestrat cu cele mai alese 
arme ale calităţilor superioare izvo
râte din revărsarea celor trei virtuţi, 
credinţă nestrămutată, speranţă ne
secată şi iubire pătrunzătoare. Apoi 
mai ştia, că o tradiţie fericită a tre
cutului nostru istoric ne concentrează 
într'o forţă centripetală şi ne leagă 
strâns de Capul Bisericii. Acesta a 
fost şi este în totdeauna secretul so
luţiilor şi succeselor noastre unitare 
şi hotărâtoare în diferitele noastre 
manifestaţii zilnice din multiplele ra
mificaţii ale vieţii. 

La aceasta se mai adaogă şi con
vingerea tare, că munca comună pusă 
în slujba aceluiaş ideal, apropie, leagă 
şi înfrăţeşte, A pornit deci hotărât 
spre noua sa stăpânire. 

Şi orice gând înalt îşi are răs
plata în nobleţă sentimentelor pe cari 
le produce. Căutând mai înainte de 
toate contactul sufletesc, acest mo-
dus agendi, a rupt pojghiţa conven-
ţionolismului formalist, ca să dea 
viaţă sincerităţii şi lumei lăuntrice. 
Cultul adevărului şi al dreptăţii creş
tine, luminând în colţurile întune
coase ale ascunzişurilor au întins 
puntea convingerei conştiente peste 
cele două lumi, stabilind definitiv le
gătura. 

Astfel, o pulsaţie nouă a început 
în complexul vieţii noastre zilnice 
— sub toate raporturile. Un capitol 
nou şi-a deschis paginile pentru is
torie. 

E şi natural să fie aşa; doar fie
care om doreşte să supună toţi fac
torii încunjurători, gândirei şi con
cepţiei sale de viaţă. De viaţă intimă 
sufletească, care se oglindeşte în toate 
atitudinile şi manifestările sale externe. 

Ea se desprinde din însăşi firele 
noastre multiple şi variate de legă
tură şi comunicare cu semenii noştri. 

Fluidul însuş, prin care căutăm să 
facem acea transfuziune de intenţii 
şi gândiri, îşi păstrează caracterul şi 
nota specifică firei şi vieţii noastre 
sufleteşti. în acest sens el poate in-
fluinţa însă chiar mediul din jur. 

Acest spiritus rector al zilei este 
de cea mai pură esenţă spirituală şi 
socială, pusă în slujba unui creşti-
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nism dinamic. Cât de mult se simţea 
nevoia lui, o ştie orişicine. Nici când 
nu putea fi mai oportună această re-
înviorare sufletească decât în această 
lume, din această epocă, de cel mai 
cras materialism şi egoism. Necesi
tatea unei înviorări şi intensificări spi
rituale este pretutindeni accentuată; 
dar ea fiind laturea desfăşurării su
fleteşti, ea nu se poate manifesta de
cât prin activităţi personale. Aceste 
persoane însuş trebue să fie dotate 
cu o spiritualitate aleasă de unde se 
revarsă gânduri sentimente şi preo
cupări alese pentru sine şi societate. 
Căci în fiecare faptă se resimt fibrele 
ce ne leagă de societate, care ne dă 
mereu impulsurile şi sub acest as
pect spiritualizarea ei este necesară 
ca şi viaţa. Dorim mereu o îmbună
tăţire a referinţelor zilnice, ne tân-
guim mereu de insuficienţele sociale, 
dar câţi sunt aceia cari se străduiesc 
pentru nobilitarea şi purificarea vieţii 
ei sufleteşti ? O, şi de acolo, din ma
rele arsenal sufletesc, de acolo pleacă 
orice gând, sentiment şi faptă nobilă. 

Toate elementele de bază ale în
văţăturii creştine residă în această 
îmbunătăţire şi nobilitare umană-so-
cială. Dar ca să dai cuiva ceva, tre
bue să ai de unde. Ca să dai mul
ţimii trebue să ai din abundenţă. Iar 
de unde este, se revarsă orişicând şi 
în orice manifestare externă. 

Din aceasta poţi uşor cunoaşte 
personalitatea cuiva. 

Dacă mai poţi cunoaşte oamenii 
din ceeace citesc, nu mai puţin, dacă 
nu mai mult, îi poţi cunoaşte din 
feliul a ceeace scriu. Aici, în litere se 
revarsă abundenţa de idei, opinii, 
păreri, cari creiază curente şi ade
văruri. Cei înrudiţi prin ele se re
găsesc în gând şi sentimente şi sunt 
alături. 

lată, că s'a împlinit şi gândul şi 
dorinţa exprimate în articolul „Ne 
mutăm" din „Viaţa Ilustrată." „Mult 
au putut puţinii buni împreună, până 
acum. Şi mai mult vor putea mulţi 
buni împreună." 

Iată că însuşi maxima care spune 
că inima omului se răceşte îndată 
ce dă de mediul favorabil sieşi, a fost 
răsturnată. Prin atotputernica stăpâ
nire a raţiunei sau banului ? Nu! ci 
prin tainica şi irezistibila putere a a-
dâncurilor sufleteşti cu care a fost 
darnic înzestrat de Cel de sus. 

înălţat în această demnitate de 
Părinte adevărat, înzestrat cu tot ce 
se poate cuprinde în calificativele de 
nobil, delicat, pe lângă arhiereasca-i 
eleganţă, noi ne simţim mândri ase
menea familiei de apreciatele calităţi 
ale tatălui. 

Prin apartinenţa marei familii ne 
împărtăşim şi noi de onoarea şi iu
birea Părintelui nostru. 

De aceea noi rugăm pe Tatăl Ce
resc, să ne dea putinţa multor ani
versări fericite, păstrând pe Stăpâ-
nul-Părinte în pace, întreg, cinstit, 
sănătos întru zile îndelungate, drept 
îndreptând cuvântul adevărului. 

Pr. V. MATEIU 

Ziua „Astrei" la Cluj. A doua 
zi de Rusalii a avut loc în Teatrul 
naţional festivalul „Astrei", la care 
a participat un public număros. Cel 
dintâi a luat cuvântul păr. P. Curea, 
vorbind în numele Bisericii naţio
nale şi al P. S. Episcop Nicolae 
Colan, cari au înţeles în toate îm
prejurările să dea venerabilei ctitorii 
a Mitropolitului Şaguna cel mai de
votat concurs. Au mai vorbit prof. 
T. Mălaiu în numele Bisericii gr.-
catolice, şi dna Nora Lemenyi din 
partea Societăţilor feministe. Cel din 
urmă a luat cuvântul prof. Iuliu Ha-
ţieganu preşedintele despărţământu
lui Cluj, arătând în cuvinte însufle
ţite misiunea „Astrei", de a face edu
caţia integrală a ţărănimii noastre. 
Pentru aceasta toate sforţările trebuie 
să se îndrepteze spre sat, unde este 
temeiul existenţei româneşti. Biserica 
rămâne şi pe viitor cel mai puternic 
aliat al „Astrei" în realizarea idealu
rilor sale. 

oo—— 

nată a neamului, aşa cum se 
desprinde dela urzirea lui şi 
până astăzi, din încordările, su
ferinţele şi gloriile lui. Utili
zând cu neîntrecută înţelegere 
tot materialul'documentar ro
mân şi străin, stăpânind o per
fectă metodă ştiinţifică de in
vestigaţie, d. Lupaş pătrunde 
faptele şi evenimentele cu in
tuiţie uimitoare, zugrăveşte fi
gurile conducătoare în culori 
veridice şi pline de prospeţime, 
apreciază curentele şi năzuin
ţele româneşti cu acel simţ ager 
de observaţie, care pune în re
lief importanţa lor neobservată 
pentru desvoltarea ideii de uni
tate naţională. 

Astfel sub condeiul inspirat 
al învăţatului autor, istoria nea
mului capătă o turnură nouă, 
cu elemente inedite, ce impre
sionează sufletul şi deschid o-
rizonturi nebănuite în cunoaş-. 
terea i n t e g r a l ă a destinului 
nostru. 

într'o sinteză admirabilă, 
care prefaţează oarecum lucra
rea, d. Lupaş vorbeşte despre 
temeiul unirii Românilor, ară
tând cu preciziune şi entusiasm 
factorii determinanţi cari ne-au 
dus la împlinirea visului sfânt. 
Ei au fost: configuraţia pămân
tului românesc, originea traco-
romană, tăria credinţei, puterea 
graiului, datinile, legile, aşeză-
mintele şj forţa conştiinţei na
ţionale, înrâurirea acestor ele
mente esenţiale ni se desfăşoară 
în cele 5 capitole mari (numite 
„cărţi"), cari povestesc înfăţi
şarea ţărilor române până în 
preajma celei dintâi uniri, rea
lizarea acesteia sub Minai Vi
teazul, timpul dela întâia pană 
la a doua unire, pregătirea şi 
proclamarea ei de către Cuza-
Vodâ şi Regele Carol, şi în fine 
unirea a treia şi cea din urmă, 

înfăptuită de Regele Ferdinand 
întregitorul. 

De-o splendidă simetrie, ca 
fond istoric şi formă literară, 
împodobită cu bogate ilus
traţii artistice, opera profeso
rului Lupaş se citeşte cu pa
siunea ce ţi-o trezesc numai 
cărţile de mare faimă populară. 
Şi ea este sortită să fie una 
din acestea, constituind pentru 
toţi fiii neamului nostru isvor 
fermecat de conştiinţă naţională 
şi patriotism înălţător. Iată, de 
ce-o credem nepreţuită pentru 
toate căminurile româneşti. 

Congresul Societăţii fe
meilor ortodoxe. S'a desfă
şurat într'o atmosferă de înăl
ţare şi bucurie ortodoxă, pe 
care i-o asigură de altfel şi 
cadrul admirabil al cetăţii lui 
Şaguna. Desbaterile au fost a-
nimate şi interesante prin a c 
tualitatea problemelor atacate. 

I. P. S. Mitropolit Nicolae a 
vorbit minunat despre unitatea 
religioasă ca suport necesar al 
unităţii naţionale, şi a anunţat în
fiinţarea unei mănăstiri de maice 
în Sibiu, unde maicile să fie 
pregătite ca infirmiere de spital. 
Pentru terminarea bisericii noas
tre din Blaj s'a făcut un apel 
călduros la cei prezenţi, strân-
gându-se îndată suma de 6 0 , 0 0 0 
Lei. Păr. D. Stăniloae, rectorul 
Academiei Teologice a propus 
să se înainteze guvernului un 
protest contra vizitelor ce le 
face prin ţară nunţiul papal. 

P. S. nostru Episcop Nico
lae, totdeauna prezent la con
gresele Societăţii, a trebuit să 
lipsească de astădată din cauza 
unor sfinţiri de biserici de cari 
a fost reţinut, delegând pe păr. / . 
Vască, rectorul Academiei Teo
logice, care a salutat congresul 
într'o cuvântare însufleţită. 

F O I L E T O N 

Vechiul T e s t a m e n t 
si c reş t in i smul . 

• » » 

Ca atare e pretutindeni prezent, neschimbat 
şi vecinie. 

„Egiptenii sunt oameni şi nu Dumnezeu; caii 
lor sunt carne şi nu duh" (Is. 31, 3) . Profetul re
prezentând concepţia religioasă a timpului: ne în
făţişează pe Dumnezeu în contrast cu omul; şi 
duhul în contrast cu materia. Nu el creiază o nouă 
idee despre Dumnezeu, precum nu Moise a creiat 
credinţa într'un Dumnezeu, ei aduce la expresie 
conţinutul unei credinţe de mult existente. 

Cerul şi pământul sunt pline de fiinţa lui 
Dumnezeu. Unde nu este E l ? Atât de plastic cu
prinde psalmistul ideea nemărginirii lui în spaţiu. 
„Unde mă voi duce dela Duhul Tău? Şi dela faţa 
Ta unde voi fugi ? De mă voi sui în cer, Tu acolo 
eşti; de mă voi pogorâ în iad, de faţa eşti. De voi 
lua aripile mele de dimineaţă, şi mă voi. sălăşlui 
la marginile mării şi acolo mâna Ta măva povăţui 
şi mă va ţinea dreapta Ta" (Ps. 138, 6—10) , 

Precum spaţiul nu poate îngrădi fiinţa lui 
Iahve, astfel nici timpul. El este vecinie. „Mai 

înainte de ce s'au făcut munţii şi s'au zidit pă* 
mântui şi lumea; din veac şi pâriă în veac tu eşti" 
(Ps. 89, 2) . ( 

Câtă deosebire faţă de zeii păgâni. Babilo-
nenii vorbesc în mitul „Enuma Elis" despre exis
tenţa primordială „Apsu" (oceanul) şi „Tiamat" 
(forma) înainte de apariţia zeilor. Zeii egiptenilor 
sunt muritori, precum: Osiris, Tamuz, Ra etc. 

Singur Dumnezeul Vechiului Testament este 
necreiat, nenăscut, absolutul din eternitate, care 
chiamă din nefiinţă la viaţă lumea, 

Un Dumnezeu atotputernic, a cărui voinţă se 
împlineşte cu necesitate. „Au nu este cu putinţă 
la Dumnezeu tot cuvântul?", răspunde îngerul lui 
Avraam reproşându-i pentru ironia Saarei, care nu 
credea promisiunii de a avea un copil la bătrâ
neţe (Gen, 18, 14). El stăpâneşte cu mână puter
nică pe poporul său, stăpâneşte lumea întreagă. 

Credinţa.în atotputernicia Lui, îndeosebi se 
reliefează în scrierile Vechiului Testament. Din a-
ceastă credinţă se alimentează toată tăria de rezis
tenţă â poporului iudeu. Prin ea învinge greutăţile 
unei vieţi plină de lipsuri şi continue hărţueli sân
geroase în pustiul Sinai, prin ea duce la bun sfâr
şit răsboiul de cucerire al ţării, prin ea rezistă a-
tâtor atacuri în perioada de consolidare a judecă
torilor, prin eă înscrie pagini de glorie sub dom

nia lui David şi Solomon. 
Şi totuşi nu este o imitaţie a popoarelor con

locuitoare, Zeii acestora au o putere limitată. Unii 
sunt mai puternici, alţii mai slabi. în războaele 
dintre ele şi zeii se răsboesc. Zeităţile învingăto
rului sunt mai puternice. Spre exemplu dupăce o-
raşul Babei printr'o seamă de învingeri îşi subor
donează puterii lui celelalte oraşe din ţinutul dintre 
Eufrat şi Tigru, zeul lui este considerat ca cel mai 
puternic, ocupând locul prim între ceilalţi. 

Atotputernicia divină este călăuzită de înţe
lepciune. El nu are sfătuitori, precum zeii. Creia-
ţiunea lumei şi omului, întocmirea legilor după cari 
conduce această lume, sunt tot atâtea acte ale a-
cestei înţelepciuni. Adâncurile ei omul nu le poate 
pătrunde cu mintea lui mărginită. încercând de 
multeori greşeşte, căci ceeace îi pare uneori rău, 
în realitate este bine. E cazul lui lob. înţelepciu
nea divină are o siguranţă desăvârşită, călăuzeşte 
omenirea spre scopul final. 

înţelepciunea e considerată de Solomon drept 
cea mai preţioasă însuşire divină, şi dacă-şi do
reşte ceva în viaţă, îşi doreşte înţelepciune. 

La temeiul înţelepciunei divine stă cunoaşte
rea absolută. Iahve ştie tot. Vede şi aude toate. 
Nimic din câte s'au făcut, ca El să nu cunoască, 
nimic vorbit, ca să nu audă. Cunoaşterea lui, o 
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Ştefănoaie Nichita. 

rirea Eroilor şi Biserica ortodoxă — 
iar în anul acesta, pentru a doua 
oară. 

întrucât în apropriere de Giurtelec 
şi Hodod nu avem parohii, ai căror 

[ Aceşti 19 flăcăi moldoveni, mun-
• teni şi olteni — toţi fii credincioşi 
ai Bisericii noastre ortodoxe — au 
căzut în luptele dela Hodod, lângă 
Cehul-Silvaniei, în ziua de 16 Mar
tie a anului 1919, 

Au căzut acolo în pământul Să
lajului, pentru înălţarea Patriei; aşe
zarea graniţei la marginea firească a 
Neamului şi împreuna vieţuire a tu
turor Românilor. 

Din jertfirea lor şi a miilor ce au 
căzut în iureşul pentru întregirea 
Neamului, se ridică acolo nepieritor 
scut de apărare a graniţei de Vest. 

Dar dupăce olocaustul s'a con
sumat, cei cu zile s'au reîntors pe 
la vetre. Şi-au îmbrăţişat iarăşi pă
rinţi, soţii şi copii. Ei, cei 19 au ră
mas strângând la piepturile lor ciu
ruite de gloanţe, pământul scump al 
Sălajului României întregite. 

Şi multă vreme au stat risipiţi pe 
colnicele şi poenile din pădurile Ho-
<iodului, adumbriţi de fraţi stejari 
pânăce distinsa doamnă Elena H. 
Login, fica vredicului de pomenire 
Badea Gheorghe de Băseşti, crescută 
în religia iubirii de neam, le-a adu
nat osemintele şi le-a aşezat îm
preună la marginea Hododului, sub 
o lespede de piatră, ca şi pe nişte 
moaşte, ridicând deasupra lor semnul 
•creştinesc al biruinţei. 

De atunci acest loc a devenit pen
tru Sălăjeni un loc de pelerinaj. în 
„Ziua Eroilor" şi a înălţării neamu
lui se adună şi-i cinstesc cu creşti
nească pomenire. 

în toamna anului 1935 înfiinţân-
•du-se parohia ortodoxă în Giurtelecul-
Hododului, sat vecin cu Hododul — 
anul trecut a luat parte la sărbăto-

preoţii să poată participa cu înlesnire 
la praznic, am fost trimişi dela Centru, 
subsemnatul şi Ierodieconul Anato-
lie Scurtu. 

Se stabilise ca dimineaţa, Joi 10 
Iunie — „Ziua Eroilor" şi a înălţării, 
poporul şi elevii şcolii primare în 
frunte cu preoţii să plece în proce
siune dela Giurtelec la Hodod, — 
distanţa fiind de cea 3 km. 

La orele 77» subsemnatul îm
preună, cu Părinţii Ieromonachi Teo-
fan Mătăsaru, Visarion Săpânţan şi 
Ierodiaconul An. Scurtu am fost în 
faţa şcolii primare îti localul căreia 
este adăpostită atât capela ortodoxă 
cât şi cea gr.-cat. . 

în curtea şcolii aşteptau elevii şi 
poporul. 

Un învăţător, director de şcoală 
de Stat şi purtând uniforma de ' 
sublocotenent în rezervă refuză 
sâ participe la cinstirea Eroilor, 

alături de Biserica ortodoxă. 
Directorul înv. Alex. Ciucur, mol

dovean ortodox, dar căsătorit în Să
laj cu o greco-catolică, ne-a comu
nicat că Părintele Jude parohul gr.-
cat. nu merge cu noi în procesiune 
decât atunci când vom pleca „cu 
bâta în mână" fără odăjdii. 

A fost poftit dl Al. Ciucur să 
participe dânsul cu elevii. A refuzat 
pe motivul că majoritatea sunt gr.-cat. 

Al doilea înv. fiind tot ortodox 
din Moldova, a fost din nou poftit 
dl director Ciucur ca să încredinţeze 

pe elevi ortodocşi celuilalt învăţă
tor sub a cărui supraveghere să par
ticipe la procesiune. 

A refuzat şi această Invitaţie pe 
motivul că nu-şi poate despărţi elevii, 
aşa că am plecat însoţiţi numai de 
credincioşii ortodocşi, 

în Hodod. 
în Hodod într'o sală de clasă am 

săvârşit Utrenia şi Sf. Liturghie cu 
pomenirea celor căzuţi pentru Patrie 
acolo Ia Hodod şi pretutindeni. 

în altă sală alăturată au slujit Sf. 
Liturghie şi greco-catolicii. Dânşii 
isprăvind mai repede ne-au ieşit îna
inte la mausoleu unde ne-au aşteptat. 

Noi după Sf. Liturghie ne-am aşe
zat iarăşi în rânduri disciplinaţi şi în 
cântări religioase ne-am dus şi noi la 
monument, fiind însoţiţi de doamna 
Elena H. L. de Băseşti şi dintre au
torităţi numai de şeful postului de 
jand. din Selaţâg, Plut. Burcea Ion, 
singurul care împreună cu soţia a 
asistat şi la Sf. Liturghie. 

în faţa monumentului am avut 
pregătită o masă. Am aşezat pe ea 
cele trebuitoare pentru Parastas şi 
sub privirile întrebătoare a celor doi 
protopopi şi şase preoţi uniţi, încon
juraţi de o numeroasă asistenţă de 
intelectuali Sălăjeni şi o mulţime de 
ţărani, am început sfânta slujbă a 
Parastasului, aşa cum îndatinează 
Biserica ortodoxă să-şi pomenească 
fiii martirizaţi pentru Patrie. 

Răspunsurile atât la Sf. Liturghie 
cât şi la Parastas le-a susţinut co
rul credincioşilor ortodocşi din Giur
telec instruiţi de harnicul părinte T. 
Mătăsaru. 

în timpul slujbei ni s'a întins pe 
masă un program, alcătuit fără nici-o 
încunoştiinţare prealabilă a Bisericei 
noastre de acolo. 

în acel program, Bisericei orto
doxe i s'a acordat, din a lor îndu
rare, locul al 7-lea — dar le-am în
curcat urzeala iezuită. 

Imediat după sfârşitul Parastasului 
am luat cuvântul în numele Bisericii 

ortodoxe, proslăvind pomenirea jert
firii celor căzuţi. 

Restul programului s'a desfăşurat 
în cadrul Astrei despărţământul Bă 
seşti, sub preşidenţia venerabilului 
protopop Bran. 

Trecând peste unele tânguiri ca
tolice mucegăite, s'a petrecut totul 
într'o atitudine de sărbătoare, până 
la ultimul punct din program. 

Un preot grecu-catolic pângă
reşte pomenirea Eroilor dela 

Hodod, 
Tocmai la sfârşitul prăznuirii când 

doamna Elena şi părintele protopop 
Bran, căruia din pricina căldurii ca
niculare i-a venit rău, plecaseră, a 
luat cuvântul şi un părinte strâmt şi 
strâmb la minte, care păstoreşte pa
rohia greco-cât. Bicaz-Sălaj. 

Acesta după o tiradă de clăbuci 
a început să ţipe că „la început când 
ne-ă adus Traian dela Roma toţi am 
fost catolici, ba chiar şi Sf. Gheor
ghe şi Sf. Dimitrie, la care se în
chină şi fraţii din cealaltă strană 
(adică noi ortodocşi) încă au fost 
catolicL Apoi „la 1053 (?) ne-am 
desbinat de Biserica Romei singura 
adevărată iar la 1700 nu au făcut 
strămoşii noştrii decât că au revenit 
iarăşi la Sf. Biserică a Romei" 
— şi a isprăvit istovindu-se în-
tr'un îndemn la unire aşa cum o 
pricep ei — dupăce a mai isbit cu 
copita în fantoma dihoniei confesio
nale, pe care noi am fi dus-o în Săla
jul catolic — ceeace le pricinueşte 
adevărate coşmaruri. 

în acordul unei astfel de melodii 
de unire între fraţii din care a lipsit 
numai strigătul părintelui dela Bicaz, 
că şi cei 19 au fost catolici, noi or
todocşii ne-am retras cu eleganţă 
fără să jignim pe nimeni, am pre
zentat doamnei Elena H. L. de Bă 
seşti, cuvenitul omagiu al Bisericii 
ortodoxe peniru grija ce o poartă cu 
o duioşie de mamă fiilor săi căzuţi 
la straja graniţei de Vest şi am ple
cat la ale noastre, cu suprema sati-

•cunoaştere care pătrunde în însăşi firea lucrurilor. 
Pentru EI nimic ascuns, nimic strein. Şi cele în în-
funerec făptuite, în faţa Lui sunt ca la lumina zilei. 

Iahve este sfânt, o personalitate etică. în pro
feţiile lui Isaia sfinţenia ocupă locul prim în ideia 
despre Dumnezeu. Dumnezeu urăşte răul şi iu
beşte binele. Voinţa lui este determinată etic, 

„Şi zeii păgâni au trăsături morale. Marduc 
iubeşte dreptatea, se întrepune pentru adevăr, este 
milostiv cu cei săraci — Sin este un părinte plin 
•de îndurare.,. Eticul la aceste zeităţi însă niciodată 
nu este un principiu dominant, nu este fiinţa lor 
internă, fiincă ele se confundă cu natura... împo
dobirea zeilor naturali cu atribute morale este o 
inconsecvenţă naivă a monismului păgân. Pentru 

; aceea imoralitatea, invidia, rivalitatea, lăcomia, şi 
: atâtea impulsuri josnice sunt puse alături de tra
nşaturi morale — viţiul alături de virtute; pentru 
| aceea pot înflori cele mai imorale practici sub scu

tul templului, ba chiar în cuprinsul sanctuarelor" 
>(N. Peters op. cit. p, 32). 

Numai la Iahve caracterul sfinţeniei este ex
clusiv, iar sfinţenia sfinţenie pretinde. 

Iudeul o ştie aceasta. îl învaţă întâi Moisi 
prin atâtea dispoziţii privitoare la curăţenia corpo
rală, care simbolizează pe cea spirituală şi alte spe
ciale referitoare la cea din urmă. Sfânt este Dum

nezeu, de sfinţenia Lui se umple cortul mărturiei 
cu toate obiectele din trânsul. îl învaţă apoi profeţii, 
psalmiştii şi autorul Proverbelor şi Ecleziastului. 

Greutăţile ridicate împotriva sfinţeniei Iui Iahve 
dispar, când avem în vedere alterarea textului ge
nuin şi dăm o interpretare corectă. 

„Că Dumnezeu împietreşte sufletul păcătoşilor 
nu este o formă de exprimare numai a Vechiului 
Testament ci şi a Noului" (Ioan 12, 39). Cugetarea 
iudaică înfăţişează şi aci pe Dumnezeu, drept primă 
cauză a activităţii libere a omului, şi nu drept ceva 
secundar, precum noi suntem obicinuiţi. 

Iahve este bun faţă de oameni. Fiinţa lui 
este iubire, iar faptele lui bunătate. Plin este pă
mântul de bunătatea lui. Din iubire creiază pe om, 
împodobindu-1 cu atâtea calităţi, dăruindu-1 cu bu
nuri supranaturale. 

Din iubire după neascultare, îl mângăe pro-
miţându-i răscumpărarea. Această iubire dominează 
întreaga istorie a patriarhilor, e permanent activă 
în purtarea de grije a poporului iudeu în formaţie 
pe pământul Egipetului. Ea îl conservă în mijlocul 
popoarelor canaaniteice, mult superioare numerice. 

Iubirea şi bunătatea divină faţă de omenire 
în genere şi Israil în special, îşi imprimă adânc 
pecetea, în gândirea religioasă a poporului iudeu. 

Că nu este desfiinţată prin pedepsele Ia apa

renţă crude trimise asupra oamenilor, precum po
topul, împrăştierea popoarelor, distrugerea Sodomei 
şi Gomorei, plăgile Egipetului, moartea fiilor lui 
Aaron, moartea idololatriior iudei din pustie, râs-
boiul cu canaanitenii e tc , când toate acestea sunt 
dictate de o altă însuşire: dreptatea divină. Păcatul 
sub orice formă ar veni, trebue pedepsit. 

Tot ceeace pare cruzime în Vechiul Testa
ment, nu este altceva decât satisfacţia dată drep
tăţii divine. Pedeapsa nu face distincţie între iudeu 
şi strein, este orientată numai după gravitatea pă* 
catelor. 

Iahve nici nu pedepseşte toate păcatele ome
neşti, ci este plin de îndurare. „Nu vrea moartea 
păcătosului, ci să se întoarcă.şi să fie viu." El 
este Dumnezeul care iartă păcatele celor celor ce se 
pocăesc. Pe iudeii căzuţi în necredinţă la mun
tele Sinai, îi reprimeşte în legământ. Pe David ce 
se căeşte de păcatul său, îl iartă. Pe Ninivitenii, 
cari se căesc la vestea pedepsei anunţate prin Iona, 
îi iartă. 

Fără convingerea îndurării divine cuvântările 
profeţilor nu-şi au rostul. 
(Va urma). Prof. L. O. MUNTEANU 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa Ilustrată'* 



sfacţie că nu am rămas cu nimic da
tori demnităţii Bisericei noastre or-, 
todoxe. 

Spre a completa acest résumât al 
felului cum s'a desfăşurat „Ziua Eroi
lor" la Hodod, trebuie să mai adaug 
unele amănunte mult grăitoare. 

în tot decursul vorbirilor şi al 
programului unii preoţi uniţi cu rân
dul, tămâiau din ţigări, fără pic de 
sfială, monumentul Eroilor, dupăce 
nu le-au făcut la câpătâi nici cel pu
ţin o ectenie. 

Pomenirea Eroilor dela Hodod, 
aşa cum se face după toată cuvenita 
rânduială, a săvârşit-o numai Bise
rica ortodoxă. 

în al doilea rând, autorităţile lo
cale au fost complectamente absente. 
Un serg. de jand. în ţinută de cazarmă 
stătea cu spatele spre procesiune — 
probabil executa ordinul şefului său 
plut. Cosma Gheorghe, căsătorit cu 
o unguroaică şi care s'a abătut şi el 

pela monument, în ţinută de cazarmă 
şi duhnind ca un butoiu desfundat. 
De astfel de şefi numai în Sălaj nu 
avem nevoie — şi cu atât mai puţin 
în Hodod unde ungurii sunt o ma
joritate, dar inexistenţi la sărbătorirea 
Eroilor. 

Evident că pe aceşti neamici fi
reşti nu-i vom putea aduce la realitate 
cu oameni de teapa lui Ciucur, a 
dlui şef Cosma sau înv. David din 
Seleiu et. comp. 

De aceea pe viitor of. nostru Pro-
topopesc şi cel parohial vor trebui 
din- vreme să încunoştinţeze oficial 
Prefectura de Zălau şi celelalte ofi
cialităţi competente, ca cinstirea Eroi
lor dela Hodod să se facă cu con
cursul lor şi conform legii. 

Pentru Cultul Eroilor pe care-1 
patronează M. S. Regina Măria şi îl 
presidează Prea Fericitul Patriarh Mi-
ron, noi lege avem. Să fie respectată. 

Preot. FL. MUREŞANU 

I N F O R M A T I U N I 
Sfinţiri de biserici. Săp

tămâna trecută a avut loc sfin
ţirea celor două biserici nouă 
din comunele Deleni, protopo
piatul Reghin, în 21 1. c. şi 
Periş, protopopiatul Tg.-Mureş, 
în 22 1. c. Actul religios a 
fost săvârşit de către P. S. 
nostru Episcop Nicolae, asis-, 
tat de P. C. consilieri Dr. Seb. 
Stanca şi Dr. V. Sava, păr. 
protopopi tractuali şi ierodia-
conul A. Scurtu. 

în numărul viitor vom da 
raport amănunţit. 

Suveranul în Basarabia. 
Dumineca trecută M. S. Regele 
Carol II. a vizitat ţara de peste 
Prut, fiind primit cu entusiasm 
nemărgenit de toată populaţia, 
care-1 aştepta cu nerăbdare de 
ani de zile. La Cetatea-albă şi 
Bugaz a inaugurat diferite in-
stituţiuni sanitare, construite în 
proporţii mari, spre a servi la 
îngrijirea fizică a fraţilor noştri 
atât de părăsiţi sub fosta stă
pânire ţaristă. Cu acest prilej 
Suveranul a rostit o cuvântare 
înălţătoare, mărturisind că are 
acelaş suflet de evlavie şi de 
apărător al graniţelor ca şi marii 
Voevozi cari au stăpânit Ceta
tea-albă. Faptul, că la acest 
praznic iau parte cu atâta căl
dură şi minoritarii este deose
bit de îmbucurător, şi el legiti
mează politica de bunăvoinţă 
a Statului faţă de ei spre a-i 
încadra în unitatea desăvârşită 
a naţiunii române. 

Acest drum în sudul Basa
rabiei realipite, a dovedit din 
nou cât de puternică este dra
gostea poporului nostru faţă de 
marele Său Domnitor. 

Alegerea noului Episcop 
militar. în şedinţa din 17 1. c. 
Sf. Sinod a procedat la alege
rea celor 3 candidaţi pentru 
scaunul de Episcop militar, ob
ţinând arh. luliu Scriban 13 vo
turi, arhim. Partenie Ciopran 
dela Mitropolia laşilor 11 vo
turi, iar preotul Virgil Nistor din 
Sibiu 8 voturi. Ministerul Apă
rării Naţionale a propus spre 
numire M. S. Regelui Carol II. 
pe arhim. Partenie Ciopran. 

Un act de dreptate. Se 
ştie, că in ultima sesiune par
lamentară s'a votat legea pen
tru desfiinţarea comunităţii de 
avere, denumită „Universitatea 
săsească" din Sibiu. în virtueta 
ei, averea se înlpărţia între Bi
serica săsească şi nou creatul 
aşezământ cultural „Mihai Vi
teazul". Arhiepiscopia noastră 
simţindu-se lezată în drepturile 
ei prin această soluţie, ticluită 
de câţiva politiciani locali, a 
intervenit la guvern şi prin gla
sul autorizat al I. P. S. Mitro
polit Nicolae Bălan a izbutit să 
demonstreze greşala săvârşită. 
Rezultatul a fost, că s'a dat un 
decret-lege, care trece averea 
destinată aşezământului cultural 
Mihai Viteazul, în proprietatea 
deplină şi definitivă a Arhie
piscopiei ortodoxe din Sibiu. Ne 
bucurăm din toată inima de a-
cest meritat succes, care face 
dreptate bisericii naţionale, după 
atâtea veacuri de umilinţă şi 
decimă săsescă. 

Profesorul Sextil Puşcariu în 
străinătate . Marele nostru savant a 
fost din nou chemat în Germania 
spre a conferenţia la Universităţile 
din Lipsea şi Marburg despre Atlasul 
lihguistic şi continuitatea Românilor. 
De asemenea a fost invitat să asiste 
la festivităţile în amintirea lui Leib-

nitz şi Eucken. Iar la sfârşitul lunii 
va reprezenta Universitatea din Cluj 
şi Ministerul Educaţiei naţionale la 
serbările jubilare ale Universităţii din 
GOttingen. 

însemnăm cu plăcere aceste veşti 
despre învăţatul academician, care 
cinsteşte ţară şi neamul nostru peste 
hotare. 

Trăznet şi minune. în ziua 
de 18 1. c. mausoleul provizor 
al eroilor I. Moţa şi V. Marin 
din Bucureştii noui a fost lovit 
de trăznet în cursul nopţii. A-
coperişul mausdleului a fost 
mistuit de flăcări. A rămas însă 
întreagă crucea şi stâlpii de lemn 
ce o susţineau. De asemenea 
legionarii cari făceau de gardă 
au scăpat neatinşi. Minunea a 
impresionat adânc pe cinstitorii 
celor doi mucenici ai crucii, şi 
mii de devotaţi s'au dus în pe
lerinaj la mausoleu. 

Bulgar ia şi Vaticanul . După Iu
goslavia a venit rândul Bulgariei să 
aibă conflicte cu Vaticanul. Anume 
prinţul nou născut Simeon urmează 
să fie botezat, după dorinţa Regelui 
Boris şi a ţării, în religia ortodoxă. 
Papa însă se împotriveşte, pentrucă 
Regina este catolică. Aşa a făcut şi 
anii trecuţi când a fost vorba de bo
tezul celei dintâi principese. Dar fa
milia regală nu s'a intimidat câtuşi 
de puţin de ameninţările Sf. Scaun, 
căci aici erau în joc interesele de 
viaţă ale Statului şi poporului bul
gar. Tot aşa se va întâmpla şi de 
astădată. Este însă penibil să cons
tatăm curajul deplasat al Curiei ro
mane, de a se amesteca în afacerile 
interne ale Statelor ortodoxe. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 4430/1937. 

Comunicat oficial. 
Ministerul Cultelor cu adresele 

Nr. 4863 şi 4864 a dispus ca să se 
interzică prozelitismul asociaţiilor re
ligioase, chiar şi a celor recunoscute 
de Minister, cum sunt baptiştii. 

Membrii asociaţiilor religioase nu 
pot ţinea întruniri publice fără apro
barea Ministerului, în cari să se cri
tice doctrina şi organizaţia altor culte. 
Organele administrative au primit or
din să închidă toate casele de ru
găciuni ale cultelor nerecunoscute de 
stat şi a lua măsuri severe faţă de 
propagandişti. Orice propagandă, fie 
verbal, în scris sau prin broşuri, re» 
viste sau alte mijloace este oprită. 
Colportorii vor fi trimişi la urma lor, 
Sunt oprite tipografiile, societăţile ci
vile sau comerciale să tipărească şi 
răspândească lucruri cu conţinut re
ligios interzis. 

Aducem aceasta la cunoştinţa preo
ţilor noştri, ca în caz că semnalează 
abateri dela acest ordin să intervină 
imediat la organele administrative şi 
să ne facă raport şi nouă. 

Cluj, la 15 Iunie 1937. 
Consiliul eparhial. 

Oficiul protopopesc ort, rom. Dej 

Nr. 402/1937. (21) 2—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru intre-

regia postului de paroh din parohia 

de clasa II Ciceu-Poieni, prot. Dej,. 
devenit vacant prin moartea parohu
lui Alexandru Sigeartău şi în baza 
deciziei Ven. Cons. Ep. Nr. 2513/1937, 
cu termen de 30 de zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile acestui post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă închiriată de paro

hie până la construirea unei case. 
3. Lemne de foc din pădurea ur-

barială. 
4. Sesiune par. de 9 jug., 1410 

st. p. 
5. Una merţă de cucuruz sfâr-

mat şi o zi de lucru dela fiecare fum. 
6. Stolele obicinuite. 
Cererile de concurs înzestrate cu 

documentele cuvenite se vor înainta 
în termenul indicat Of. prot. din Dej; 

Candidaţii vor prezenta şi act de 
învoire dela P. S. Sa Episcopul nos
tru şi cu avizul prealabil al Of. prot. 
se pot prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu credincioşii. 

D e j , în 7 Iunie 1937. 
In înţelegere cu Consiliul parohial 

ort. rom. din Ciceu-Poieni. 
Zaharie Man, protopop. 

Oficiul protop. ort. rom. Abrud 

Nr. 193/1937. (22) 2—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocu

parea postului de paroh în parohia 
de cl. III. Coma, din protopiatul 
Abrud, cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială şi grădină cu 

dependinţe gospodăreşti şi 1 / i jugăr 
de cosit. 

3. Onorariile stolare îndatinate. 
Cererile de concurs, înzestrate cu 

documentele de lipsă, se vor înainta, 
subsemnatului oficiu protopopesc în 
terminul fixat. 

Candidaţii vor prezenta şi act de 
învoire dela P. S. S. Episcopul nos
tru, fără care act nu vor putea fi 
luaţi în candidare. ' 

Candidaţii, cu prealabila noastră, 
încunoştiinţare, se vor putea prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă, 
cu poporul. 

A b r u d , la 5 Mai 1937. 
In înţelegere cu consiliul parohial 

din Coma. 
Petru Popovici, protopop.. 

Oficiul parohial ort.-rom. Idicel-pădure.. 

Nr. 27/1937. (19) 3 - 3 . 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ în parohia Idicel-pădure se pub
lică concurs cu termen de 30 zile,, 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Onorariile stolare îndatinate înt 
localitate. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
însoţită de diploma de cântăreţ ofi
ciului nostru parohial în termenul fi
xat, prezentându-se în parohie îm 
vre-o Duminică pentru a cânta la 
strană. 

Idicel-pădure, la 22 Mai 1937. 
Teodor Bucur, Danciu Gheorghe,, 

paroh. secretar. 

Nr. 697/1937. 
Văzut: Reghin, la 31 Mai 1937.. 

/. Maloş, protopop.. 




